

VA A SER REORGANIZADO EL GOBIERNO FRANCÉS

CONTINÚA LA BATALLA AL ESTE DEL ISONZO

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Primeramente, una rectificación. Los alemanes no han ocupado todavía Dunaburgo (Dwinsk). Trátase de una equivocación—no es la primera—de los traductores de aerogramas. Tenemos a la vista el verdadero comunicado alemán de las once de la noche del miércoles. En él se dice textualmente: «Nuestras operaciones al Este de Riga han continuado desarrollándose conforme a nuestras intenciones. Dunamunde ha sido tomado. Grandes piezas de la defensa costera, con un calibre hasta de 305 milímetros, han caído en nuestras manos, intactas. Al Nordeste del Duna hemos llegado al mar Báltico. El sector del Aa de Livonia ha sido pasado ya. Las retaguardias rusas que luchaban al Sur del río fueron aniquiladas. El enemigo continúa batifándose en retirada hacia el Nordeste. En el resto del frente, desde el Duna al Danubio, no ha habido acciones de importancia.»

En otros comunicados posteriores, los alemanes han dicho que la retirada rusa se extiende incluso a Friedriehstadt. Y no se han referido a Dunaburgo para nada. El traductor del aerograma a que aludimos puso Dunaburgo donde decía Dunamunde. Eso es todo. De Riga a Dunaburgo hay 200 kilómetros. Y el ejército de von Eichhorn opera muy arriba, en la parte del frente cercana al golfo.

No quiere esto decir que los alemanes no puedan entrar en Dunaburgo. Probablemente penetrarán cuando quieran, ya que los rusos oponen poquísima resistencia. Mas quede sentado que Dunaburgo es moscovita todavía. ¿Por cuántos días ó por cuántas horas?

El comunicado ruso de anoche asegura que se han presentado fuerzas navales germánicas a la entrada del golfo de Riga, y que los buques moscovitas que hay en el mismo están dispuestos a la batalla. No creemos que los alemanes tengan que esforzarse mucho para romper la línea marítima. La escuadra rusa del Báltico—una de cuyas divisiones está en el golfo de Riga—no debe servir ya para nada serio.

En Occidente, los germanos dan cuenta de una embestida inglesa en Flandes, entre Ipres y Roulers. Los britanos se limitan a decir que ha habido pequeñas operaciones locales con vario resultado, y que ha vuelto el mal tiempo, haciendo difícil el trabajo de la aviación.

Los franceses continúan refiriéndose a operaciones parciales. Por cierto que siguen insistiendo los alemanes en que el duelo de artillería, en el Mosa de Verdun, no termina, lo que hace prever que sus adversarios no han dado por concluidos sus ataques en dicho sector occidental.

La batalla de los Alpes Julios se equilibra. Los austriacos, muy reforzados con tropas suyas y alemanas, siguen defendiendo la cima del San Gabriele. Afirman que han recobrado el terreno perdido en el Hermada (Carso meridional). Cadorna, al contrario, después de haber asegurado que la contraofensiva enemiga al Sur de la meseta cársica fracasó en absoluto, dice en su comunicado último que en la citada región disminuye la intensidad de la lucha. Señalamos la contradicción sin aventurar opinión propia alguna.

La artillería inglesa de Macedonia sigue ejecutando tiros de destrucción sobre las trincheras germanobúlgaras del lago Doiran. Más al centro, los búlgaros se han apoderado de algunos elementos de trinchera defendidos por el contingente ruso de los Balcanes.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 8.—Comunicado del medio día.—Durante la noche, diversos golpes de mano, intentados por el enemigo en la región de Cerny, al Norte de Courcy, al Este de Reims y en Lorena, han fracasado bajo nuestros fuegos. Por nuestra parte hemos realizado incursiones en las líneas alemanas en l'Epine de Chevigny y al Norte de la ruta 344 (orilla derecha del Mosa). Hemos cogido prisioneros. La lucha de artillería se mantiene violenta en las dos orillas del Mosa. Gran actividad de patrullas á lo largo del riachuelo de Forges y en la región de Avocourt. Noche tranquila en el resto del frente.

Salónica.—Londres, 8.—Parte oficial.—En el frente del Struma nuestras patrullas han hecho varios prisioneros y han tendido una emboscada á un destacamento enemigo, causando pérdidas importantes. En el frente de Doiran el enemigo dió, al Norte de Dolzeli, un golpe de mano contra nuestros puestos avanzados; pero fué expulsado de ellos por nuestro contraataque. Nuestra artillería continúa cañoneando activamente las líneas enemigas.

Italia.—Coltano, 8.—Ayer continuamos nuestra energética presión al Nordeste de Gorizia, disparando con nuestro tiro de barrera las líneas enemigas y sus comunicaciones. En el Carso, duelos de artillería. En el valle de Concenzi, al Oeste del lago de Garda, ataques locales contra dos de nuestros puestos avanzados fueron rechazados. El número total de prisioneros capturados por nosotros durante la actual ofensiva es de 30.671, incluyendo entre ellos 858 oficiales. La gran

cantidad de armas y material de guerra cogido al enemigo se clasifica actualmente. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El conde de Ishi conferencia con Lansing. Washington, 8.—Mr. Lansing ha recibido al conde de Ishi, jefe de la Misión japonesa que ha de seguir las negociaciones entre los Gobiernos americano y japonés. La cuestión de la provisión de aceros para que Japón ejecute un amplio programa de construcciones marítimas y otras cuestiones industriales y económicas, constituirán los principales puntos de la negociación, prescindiéndose de todo tema político ó diplomático. El Japón asegura que si se le procura el acero necesario podrá botar barcos en fecha muy cercana, que serán destinados á aumentar el tonelaje en el Atlántico.

Sesenta y nueve mil millones de francos.—Nueva York, 8.—La Cámara de Representantes ha aprobado por unanimidad el presupuesto más elevado que hasta hoy presentó el Gobierno, que comprende, empréstitos y bonos incluidos, 69.229.737.000 francos. Esta semana se someterán al Senado créditos para ejército y marina por valor de 25.000 millones, de ellos 3.305 millones para artillería.

Disturbios anarquistas.—Montreal, 8.—Han sido detenidas ocho personas, acusadas de haber tomado parte en los disturbios anarquistas y en el complot contra la recluta, encontrándose documentos que comprometen á muchas personalidades de Montreal, afiliadas á varios organismos alemanes, averiguándose que muchos comprometidos tenían orden de cometer asesinatos, debiendo cobrar sus fechorías en oro alemán.

LOS ALIADOS

Lo que dice el obispo de Soissons.—París, 8.—En el Journal el obispo de Soissons relata los destrozos causados en la ciudad por los alemanes, que hicieron volar con dinamita y sin necesidad estratégica diversas iglesias. Señala que algunos capellanes alemanes se opusieron á tan sacrilegos crímenes, pero otros, dice—y este hecho inaudito y monstruoso es cierto—efectuaron ellos mismos tan impias destrucciones.

Almeryda se ahorcó.—París, 8.—El Journal dice que se han desvanecido todas las dudas sobre la muerte de Almeryda, después del cargo entre el vigilante Henin y los presos Bernard y Goldstein. Se ha demostrado que Bernard entró en la celda de Almeryda y le encontró con el cuello atado á una cuerda, sujeta á un barrote de la cama, fuera de la cual pendía el cuerpo. Acudió Goldstein y entre ambos auxiliaron á Almeryda, y al acudir el vigilante Henin comprobó que el detenido había intentado suicidarse. Para librarse de la corrección disciplinaria, el vigilante convino con los dos detenidos en no decir nada á nadie, y Henin en no dar parte al director de la prisión, como así lo hicieron.

La proposición Renaudel.—París, 8.—La proposición Renaudel, votada ayer por el grupo socialista parlamentario, dice así: «El grupo socialista declara que, como se acordó en anteriores reuniones del partido, sigue dispuesto á la colaboración en el Gobierno para la defensa nacional, pero estimando que su participación en las responsabilidades no puede ser asumida por él de nuevo sino á condición de que se asegure que el Gobierno en que entre á formar parte uno ú otro de sus miembros lleve á cabo una acción vigorosa, fijando las más energías medidas y las condiciones más favorables para la victoria en el orden militar y económico, poniendo á salvo las libertades públicas y obreras, que no pueden quedar amenazadas por falsas interpretaciones de las necesidades de la defensa nacional, afirmando en la política internacional, con miras á una paz justa y duradera, la voluntad de apartar los métodos de diplomacia secreta y la de someter los fines de guerra de los aliados en los límites de las reivindicaciones del derecho.»

En estas condiciones, y con delegados con mandato regular, es como deberán discutirse el concurso y las garantías, que entiendo han de fortificar la defensa nacional en sí propia.» Se designó inmediatamente cinco delegados: los Sres. Alberto Thomas, Adrián Weber, Alberto Bougé, y los autores de las órdenes del día Renaudel y Boutet. La misión de esta Delegación será entrar en conversaciones con los políticos á quienes pudiera encargarse la constitución del nuevo Gabinete. Se ignora cuál será la actitud de estos delegados, pero las conferencias que tengan con M. Ribot habrán de darlo á entender muy en breve.

La defensa de Londres.—Londres, 8.—Los periódicos siguen ocupándose del problema de la defensa de Londres contra los «raids» nocturnos. El «Daily Mail» reclama represalias contra las ciudades alemanas, y el «Daily Chronicle» pide que se confíe el programa de defensa aérea á una autoridad única, proponiendo para este cargo al general Smuts.

La labor de la artillería inglesa.—Londres, 8.—El corresponsal del «Daily News» en el frente británico describe la excelente labor de la artillería británica para contrabatar las baterías alemanas con ayuda de la observación de los aeroplanos, y dice que aunque los alemanes parece que todavía pueden suministrar nuevos cañones para reemplazar los que ponemos «knock out» (fuera de combate), no dejan de acumularse pruebas evidentes de su

gran ansiedad para economizar sus cañones. Las baterías alemanas han recibido órdenes de desalojar sus posiciones tan rápidamente como sea posible, en el momento en que nuestros cañones abren el fuego contra ellas. También parece que han adoptado aparentemente un modo fantástico de formar sus cañones en baterías; en vez de agruparlos normalmente, dejan amplios espacios entre cada uno de ellos y los forman en distintos modos que no sean en línea recta. Esto lo hacen puramente con la esperanza de evitar nuestro fuego de artillería, y tiene que tener forzadamente una gran importancia con la eficacia del tiro de sus baterías. No hay ejército ni artillería que adoptase esta táctica, excepto teniendo el conocimiento de su inferioridad y teniendo una ansiedad extrema por evitar la destrucción de sus cañones.

French elogio á Joffre.—Londres, 8.—Lord French, en una entrevista publicada en el periódico francés «Le Journal», hace un gran elogio, con motivo del aniversario de la batalla del Marne, al mando del general Joffre, y añade: «No tengo la menor duda de que saldremos completamente victoriosos en este conflicto.»

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—París, 7.—El día ha transcurrido sin otras acciones de infantería que un raid enemigo, que fué rechazado, al Sur de Ailles en el sector del Aisne. En cambio, la actividad de ambas artillerías fué más intensa en la Champagne, ante Verdun, haciendo presagiar la posibilidad de nuevas ofensivas alemanas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El séptimo empréstito de guerra.—Zurich, 8.—Se anuncia que la suscripción al séptimo empréstito de guerra alemán, emitido en las mismas condiciones que el empréstito precedente, se abrirá el 19 de septiembre y se cerrará el 18 de octubre.

La próxima reunión del Reichstag.—Lyon, 8.—Telegrafian de Basilea: «Según los periódicos, el Reichstag reanuda sus sesiones el 26 de septiembre, y tendrá que resolver varios proyectos de ley sobre indemnizaciones á las Compañías de navegación, los medios de remediar la disminución de nacimientos y el abastecimiento de la población. También habrá debates probablemente sobre la cuestión de Alsacia-Lorena, la creación de la Comisión de los siete y la reforma electoral. La nueva repartición de las circunscripciones, prevista por el Gobierno, aumentaría en treinta el número de los diputados del Reichstag. De esto sólo se aprovecharían las ciudades importantes. Por ejemplo: Berlín tendrá doce diputados en lugar de ocho. Por otra parte el «Lokal Anzeiger» anuncia que desde el principio el Reichstag formulará, bajo la forma de resolución, una contestación energética á la nota de Wilson, por la cual afirmará la solidaridad del pueblo y del Gobierno alemán.»

Las peluquerías berlinesas.—Amsterdam, 8.—De Berlín dicen que los peluqueros berlineses han acordado cerrar una hora antes, además de todos los lunes, á causa de la carencia de jabón.

El programa del Gobierno húngaro.—Berln, 8.—El presidente del Consejo húngaro, Wekerle, desarrollará su programa en la Cámara el 12 del corriente, siendo la parte esencial la introducción del sufragio universal en Hungría. Créese que Wekerle tendrá mejor acogida que el Gabinete anterior por parte del partido obrero y que votarán uno sesenta miembros de éste á favor de Wekerle, con lo que se asegurará el éxito de la reforma electoral.

Koewess en el frente italiano.—Roma, 8.—«La Idea Nazionale» recibe de Berna la noticia de que el general Koewess debe encontrarse ya en el frente italiano, y tomado bajo su mando uno de los sectores más amenazados de la línea del Isonzo.

Pérdidas austríacas.—Roma, 8.—«La Idea Nazionale» recibe de Berna la noticia de que, según un cálculo general, las pérdidas de Austria, desde el 18 de agosto al 1.º de septiembre, suman 132.000 hombres, entre muertos, heridos, desaparecidos y atacados de choque nervioso y de atontamiento.

Comutación de pena.—Según el «Arbeiter Zeitung», le ha sido conmutada la pena impuesta á Friedrich Adler por diez ó seis años de presidio mayor. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Modificaciones en el alto mando.—Petrogrado, 8.—Circulan noticias de que es posible se introduzca alguna modificación en el alto mando, á cuyo fin se ha llamado á Petrogrado á los generales Ruský, Alexeieff, Brusiloff y Demetriefff.

Para el mantenimiento del orden.—Petrogrado, 8.—La Prensa confirma que el Gobierno ha acordado crear en Petrogrado una administración civil especial encargada de mantener el orden y desvanecer el pánico. Esta

administración detendrá á su llegada á los emigrados procedentes de las regiones amenazadas por el enemigo.

Numerosos personajes del antiguo régimen, actualmente detenidos en la fortaleza de Pedro y Pablo, serán probablemente expulsados de Rusia. Cita la Prensa entre ellos al general Gurko, doctor Baimaief, amigo de Protopopoff; señora Viroubova, dama de honor de la ex emperatriz; Manuiloff, antiguo secretario de Stürmer; Kravozkoff, ex ministro, y el general Voukoff, ex comandante del Palacio real. Según la Novoe Vremia se detendrá también á los grandes duques Miguel y Pablo Alejandrovitch.

El complot contrarrevolucionario.—Petrogrado, 8.—El Gobierno ha publicado hoy un comunicado sobre el complot contrarrevolucionario últimamente descubierto. Se ha demostrado plenamente que existían relaciones con tal fin entre los Grandes Duques detenidos, otro miembro de la ex Familia imperial y ciertos políticos, notoriamente zaristas. Los registros practicados en Petrogrado, Kieff y Siberia han dado por resultado se reconstituía toda la génesis del complot, y se determinaba la importancia de las sumas de que disponían para su realización los conspiradores. Continúan las detenciones.

Traslados.—Petrogrado, 8.—La Prensa da cuenta de haber sido trasladado el Consejo de Administración del Banco de Estado á Nijni Novgorod. La Dirección general de artillería ha sido trasladada á igual punto.

LOS NEUTRALES

Grimm dimite.—Lyon, 8.—Telegrafian de Berna: «Grimm ha dimitido su cargo de miembro del Comité director del partido socialista en Suiza. Como se sabe, el Comité, que se reunió el martes pasado, había absuelto á Grimm; pero este voto sólo tuvo una pequeña mayoría. Grimm quedó absuelto de la acusación dirigida contra él de ser agente á sueldo de Alemania; pero su modo de obrar en Petrogrado fué condenado. En estas condiciones, Grimm ha decidido retirarse.»

Información desmentida.—Londres, 8.—De Amsterdam dicen á Reuter que el ministro de Hacienda holandés ha desmentido rotundamente la información según la cual Alemania ejerce presión sobre el Gabinete holandés para obtener el paso del Escalda para sus submarinos. La nota oficial añade que Holanda no concederá nunca á los beligerantes el libre tránsito por el Escalda.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El representante de Chile en París.—Santiago, 8.—Ha sido nombrado ministro de Chile en Francia D. Maximiliano Ibañez.

LA GUERRA AEREA

Efectos de un bombardeo.—Roma, 8.—Según noticias que se han recibido de Lubiana en Berna, durante el último bombardeo aéreo italiano sobre Pola fué destruido enteramente un pabellón con submarinos, los cuales fueron alcanzados y hundidos. Las obras militares sufrieron gravísimos daños.

Victimas de las incursiones aéreas.—Londres, 8.—En un discurso pronunciado en Sheffield declaró lord Montagu que las pérdidas sufridas por la población civil inglesa por los «raids», enemigos desde 1.º de enero son de 1.650 personas muertas ó heridas, cifra, dijo, totalmente insignificante con relación á las del frente, y aunque deplorables, no querrá la población inglesa que se la proteja á expensas del servicio de aviación en el frente.

El teniente Porro, herido.—Roma, 8.—Ha sido herido el teniente aviador Francisco Porro, sobrino del subjefe del Estado Mayor, general Porro, en combate aéreo contra dos aeroplanos austríacos sobre el monte Hermada.

EN LOS BALKANES

Reorganización de la Marina griega.—Atenas, 8.—Dicen los periódicos que el Gobierno inglés accede al nombramiento de una Comisión de oficiales de Marina que reorganice la flota griega.

Cumplimiento de un Tratado.—Roma, 8.—El corresponsal de «La Tribuna» en Atenas telegrafía que el periódico «Estia» anuncia que en esta semana será evacuado el Epiro, según los límites establecidos por el Tratado de Florencia, pero excluyendo el triángulo de Santiquaranta.

LOS ITALIANOS

La Misión angloamericana visita el Isonzo. Roma, 8.—La Misión angloamericana visitó ayer el frente del medio Isonzo, permaneciendo en posiciones avanzadas y presenciando el desarrollo de la operación. Tuvo ocasión de presenciar el magnífico comportamiento de nuestras tropas y comprobar la importancia de los éxitos conseguidos. Continuarán por Gorizia. En el observatorio del Carso fué recibida por el duque de Aosta, quien sostuvo larga conversación con cada uno de los miembros de la Misión. La Comisión fué recibida también por Porro, y visitó Monfalcone, Grado y Aquileya.

Cursos de lengua albanesa.—Roma, 8.—Para proveer en Albania la creciente necesidad de nuevas escuelas y sistematizar mejor las ya establecidas por los italianos, acogidas tan favorablemente por los indígenas, se han establecido en Italia cursos para habilitar la enseñanza en Albania. Tales cursos, frecuentados por albaneses, son para enseñar principalmente lengua albanesa.

Socialismo pangermanista

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)
29 de agosto.—Se está celebrando en Londres un Congreso de delegados de los partidos socialistas y laboristas de los países aliados, con excepción de los Estados Unidos, que no han querido concurrir. Para medir con exactitud la importancia de este Congreso habría que empezar por fijar el hecho de si sus miembros representan ó no los movimientos socialistas de sus países respectivos. Semillante tarea no podrá emprenderse hasta que la guerra se termine. La guerra ha dividido á los partidos socialistas en todos los países. Esta división no se ha expresado todavía en la constitución de las organizaciones socialistas. Subsisten las organizaciones anteriores á 1914. El hecho nuevo no ha encontrado todavía su expresión orgánica. Y los actuales Congresos socialistas no pueden ser por ahora más que indicios de posibles tendencias.

Se tiende, en resumen, á reconstituir la Internacional de los trabajadores. Esta tendencia, en general, es buena. Lo mismo el Presidente Wilson, que Su Santidad el Papa, que los Gobiernos de los países aliados, se han comprometido á examinar sus esfuerzos en el sentido de asentar, sobre principios jurídicos la vida internacional. La herejía que se trata de exterminar la formuló días pasados un liberal alemán, el doctor Stresemann, con estas palabras: «No es tolerable para una gran Potencia el depender de la buena voluntad de las otras Potencias.» De esta proposición, á la que muchos incautos prestarán su asenso, se derivan con lógica fatal todos los horrores de esta guerra. En las relaciones internacionales, como en las relaciones individuales, cada individuo tiene que depender de la buena voluntad de los demás, so pena de que el mundo se convierta en un infierno de demonios sanguinarios, de tiranos maníacos y de nihilistas ebrios. Mas para organizar jurídicamente la interdependencia de las naciones es conveniente y aun necesario que se vayan constituyendo toda clase de Asociaciones internacionales, ya culturales, ya religiosas según el modelo de la Iglesia católica, ya económico-políticas, como ésta de los trabajadores.

Lo que hace falta es que estas organizaciones internacionales sean realmente internacionales. Así trató de serlo la primera Internacional obrera, que no sobrevivió realmente á la guerra francoalemana de 1870-71, y que fué oficialmente enterrada en el Congreso de La Haya de 1873. La segunda Internacional es la que ahora subsiste y tenía su oficina en Bruselas, cuando la invasión alemana motivó su traslación á La Haya. Numerosos socialistas de los países aliados, y aun de países neutrales, han empezado á darse cuenta de que esta segunda Internacional obrera está pensada y organizada en beneficio exclusivo de Alemania. ¿Tiene algún fundamento esta sospecha?

La primera Internacional estaba inspirada en un espíritu de justicia. Sus hombres eran, entre otras cosas, socialistas, porque creían justo que la propiedad fuese social, y no individual. La segunda Internacional se ha inspirado en el credo marxista, según el cual el factor económico mueve la Historia. La guerra actual, según este criterio, es resultado de la organización capitalista de las sociedades, de lo cual se deduce que todas las naciones son igualmente responsables de ella, puesto que todas son capitalistas.

Afirmación semejante no resiste á un análisis de cinco minutos. En primer término, porque hubo guerras muchos siglos antes de que se inventase el actual régimen capitalista. Además, porque tiene que haber algún otro factor que restablezca la responsabilidad, dado el hecho de que unas naciones provocan la guerra, otras la soportan y otras, finalmente, permanecen neutrales, aunque todas ellas sean capitalistas. Aun será necesario dedicar algún tiempo á desarraigar esta superstición de entre las masas obreras que todavía la profesan. Entre los espíritus despiertos no queda ya quien crea en ella.

Lo importante es que la superstición marxista ha favorecido exclusivamente al Gobierno alemán, y ello por la simplísima razón de que es el culpable de la guerra. Supongamos que entre las clases sociales de donde salen los miembros del Jurado se arraigase la creencia de que todos los crímenes de sangre son consecuencia de la luna de agosto. Ya se sabe lo que harían los criminales: esperar á la luna de agosto y desembarazarse entonces de sus enemigos, en la confiada esperanza de que el Jurado dictaminaría que es la Luna, y no ellos, quien debe cargar con la responsabilidad de sus acciones. Y cuando las familias de las víctimas pidiesen el castigo del culpable, ya se sabe también lo que contestarían los jurados: «¡Infelices! ¿No saben ustedes que no hay más culpable que la Luna?»

A esta teoría, que culpa al capitalismo de cuantos actos puedan cometer el militarismo, el burocratismo, el imperialismo ó simplemente la momentánea aberración de unos cuantos hombres que ocupen el Poder, debe el Gobierno alemán el haber encontrado inesperados auxiliares entre sus propios socialistas y entre los socialistas de otros países. Pero hay más. La segunda Internacional obrera es creación alemana. Los socialistas alemanes la han constituido, cuidándose muy

mucho de asegurarse en ella la mayoría. Sus miembros han de ser, según la fórmula, «socialistas definidos y conscientes de la lucha de clases».

En el caso de Inglaterra hicieron una excepción, pero más aparente que real. Han admitido al partido obrero, que tiene dos millones de miembros que pagan su cuota semanal, y le han dado 10 votos.

cuenta 30.000 miembros. Así aconteció en el último Congreso, celebrado en Copenhague en 1910, que los ingleses estaban representados por 115 delegados, 100 del partido obrero y 9 de los socialistas.

Los mismos alemanes habían constituido en cada país grupitos marxistas que no se adaptaban a los ideales obreros de otros pueblos, y que se hallaban condenados por ello a languidecer.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los viticultores se defienden

Se ha reunido en Barcelona el Consejo regional de la Unión de Viticultores de Cataluña. Aprobó un mensaje, dirigido al Presidente del Consejo de ministros, solicitando la adopción, por real decreto ó por real orden, de determinadas medidas indispensables para hacer efectivo el castigo de la falsificación de vinos.

Concretar en una «cartilla» el programa mínimo de la Unión, únicamente integrado por aquellas reivindicaciones sancionadas por acuerdos de las Asambleas.

Recomendar que en las elecciones generales tengan lugar en Cataluña los viticultores nieguen su voto a los candidatos que no se comprometan a defender en las Cortes la realización de aquel programa mínimo.

Interesar de las Asociaciones federadas con la Unión y de las otras Asociaciones españolas esencialmente vitícolas la adopción del segundo acuerdo, aceptando fragmentaria ó íntegramente la cartilla de la Unión.

Emprender desde ahora una decidida campaña oral y escrita para conseguir los resultados que se persiguen en el acuerdo segundo.

Como se ve, los viticultores catalanes inician una recia campaña en defensa de la viticultura española. El intento es plausible. Ahora lo que hace falta es que por virtud de ella obtengan los viticultores las ventajas á que legítimamente aspiran, y no informen la campaña miras políticas ocultas, pues no sería la primera vez que tentativas tan plausibles como esa han sufrido lamentables desviaciones. Confiamos en que esta vez no habrá de ocurrir así.

El veraneo de la Corte

Visitando al Sr. Sánchez Guerra.—San Sebastián, 8.—Esta mañana visitaron al señor Sánchez Guerra el ex ministro Sr. Alvarado, el gobernador de Alava, una Comisión del Ayuntamiento, el presidente y los magistrados de la Audiencia, el jefe de Minas, el director de la Estación Sanitaria marítima, el coronel y el teniente coronel de Carabineros, marqués de Santillana, Argüeso y Torrelaguna, conde de la Cimerá, Maluque y Castell Blanco, los diputados y senadores D. Enrique Alba Sabater, García Bravo, D. Rodrigo Gamero Civico e Ibarra, el arquitecto Sr. Ardilla Azcona y el interventor de armas de Eibar. Todos felicitaron al ministro por su actuación en los pasados sucesos y por la concesión de la gran cruz de Carlos III.

Hablando con los periodistas.

Al recibir los periodistas el Sr. Sánchez Guerra dijimos que reina tranquilidad en la Península. En Tarragona produjo excelente efecto el viaje del ministro de Marina, que embarcó en el submarino número 1, cuyas pruebas se han verificado con éxito. Facilitó telegramas del gobernador de Lugo participándole que en Viveiro reina tranquilidad.

De acuerdo con la autoridad militar, se han dado instrucciones para garantizar el libre comercio y tránsito de los artículos alimenticios. El gobernador de Palencia telegrafía al ministro que ayer entró al trabajo en las minas de Baruelo la mayor parte de los obreros del exterior, registrándose también bastantes presentaciones de los del interior. Después salió el ministro de la Gobernación en automóvil con el gobernador civil, dirigiéndose al palacio de Ayete, donde almorzaron, invitados por la condesa de Casa-Valencia.

El Congreso de abogados.—Se ha reunido el Congreso de abogados. El decano del Colegio de San Sebastián, Sr. Zuaznavar, pronunció un discurso elogiando la labor de los congresistas y anunciando la lectura de conclusiones. D. Quintín Palacios, de Valladolid, propuso que el nombre de D. Mariano Zuaznavar se inscribiera como colegiado de honor en todos los Colegios representados en el Congreso. En el Colegio de San Sebastián se colocará su retrato con una inscripción, consignando al pie que fué el iniciador del primer Congreso de abogados de España. Se solicitará también del Gobierno que le conceda una distinción.

Esta iniciativa aprobóse por aclamación. Otro congresista de Zaragoza apoyó una proposición pidiendo votos de gracias para la Diputación de Guipúzcoa, el Ayuntamiento, el Colegio de Abogados y el pueblo de San Sebastián por las atenciones que han dispensado á los congresistas. Aprobada esta proposición, se dió lectura á las conclusiones del Congreso, que quedaron aprobadas. Aprobóse también un voto de gracias al Rey por su humanitaria actuación en el conflicto internacional. Un congresista pidió que este voto de gracias se hiciera extensivo para el Papa, lo cual no aprobó el Congreso. Acordóse que la fecha y lugar para el próximo Congreso los determine el Comité permanente de Madrid.

Regalo de premios.—El diputado señor marqués de Rocaverde y el concejal señor marqués de Tenorio han regalado una botanadura de oro y una copa para premios del campeonato de España, que se celebrará mañana, organizado por la Federación Atlética Guipuzcoana.

En Miramar.—San Sebastián, 8.—El gobernador civil, á instancias de la Reina madre, subió á Miramar y presentó sus hijos á doña Cristina.

La Familia Real.—Santander, 8.—El Rey salió de Palacio ya avanzada la mañana, y estuvo en el Hotel Real, visitando al Infante D. Felipe y á su esposa la duquesa de Vendôme.

Por el mal tiempo no salieron el Príncipe de Asturias y los Infantes del Palacio de la Magdalena.

Esta noche asisten los Reyes al Gran Casino del Sardinero, donde cantan la ópera Rigoletto.

Decididamente los Reyes embarcarán en el Giralda el lunes por la mañana, para marchar á San Sebastián.

El director de Obras públicas.—Hoy ha obsequiado el Sr. Ruano con un almuerzo, servido en el Hotel Real, á los ingenieros señores Martínez del Campo y Díaz y á D. Apolinario Huidobro.

Carreras suspendidas.—Por causa del mal tiempo han sido suspendidas las últimas carreras de caballos, siendo anulados los contratos con los jockeys, los cuales regresan á San Sebastián.

El ministro de Estado.—Dijo el marqués de Lema que á las tres de la tarde despacharía con el Rey. Hablando de la situación obrera en Asturias manifestó que habla solo una pequeña dificultad para que los obreros entraran al trabajo, pues todos están conformes en terminar la huelga; pero suplican de los patronos que no procedan con mucho rigor con los más levantiscos.

Del resto de España las noticias acusan tranquilidad.

Estaba el ministro de Estado muy satisfecho del éxito que significaba para España la idea del Rey, que ha sido la fórmula para que naveguen con tranquilidad por el Mediterráneo los buques hospitales de los aliados. Cree que el acuerdo se haría extensivo á los que naveguen en el Atlántico, exceptuándose solamente la zona del Canal de la Mancha.

Como era la última visita que este año le hacíamos los periodistas, tuvo el ministro de Estado, al despedirse, afectuosas frases para la Prensa local y para cuantos hicimos información, diciendo que habíamos sabido interpretar siempre sus palabras con exquisita discreción y un verdadero sentido.

Mañana, después de misa, saldrá el ministro de Estado con su esposa é hijos, en automóvil, para San Sebastián.

Los Sres. Figuerola, Palacios y el resto del personal del ministerio de Estado marcharán el lunes en el tren.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de septiembre de 1867.—San Ildefonso, 8.—El 15 volverá la Real Familia á Segovia, accediendo á la invitación que le han hecho las autoridades, y con este motivo se preparan algunos festejos.

Sobre el 16 ó 17 habrá gran cacería de despedida, y á ella serán invitadas todas las personas que por suposición oficial deben asistir. Mañana se espera al Presidente del Consejo de ministros. Hoy ha concluido la novena de la Virgen del Olvido, y como todos los años, ha salido la procesión á las cinco y media de la tarde. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

Por las víctimas de los sucesos.—Córdoba, 8.—Se han celebrado en la iglesia del Salvador misas aplicadas en sufragio de las víctimas de los pasados sucesos y costeadas por el periódico «El Defensor».

Testimonio de simpatía.—Numerosas personas han dejado tarjeta en el Gobierno militar como testimonio de simpatía hacia el Ejército.

En honor de Sánchez Guerra.—En varios círculos y en la Redacción de «El Defensor» se han recogido firmas para el álbum que regalan los cordobeses al Sr. Sánchez Guerra por su actuación en los pasados sucesos.

ARAGON

Desterrado en libertad.—Zaragoza, 8.—El capitán general ha impuesto la pena de destierro al ferroviario Bernardino Lorda.

Ha sido puesto en libertad provisional Desiderio Blasco, que estaba detenido en Prisiones militares.

Por mucho trigo se hunde la casa.—Dicen de Layana, pueblo de la zona de Cinco Villas, que se ha desplomado la casa de Francisco Primacia á consecuencia de la gran cantidad de trigo almacenado en el piso alto.

Pericieron dos caballerías, y la familia estuvo á punto de perecer; pero quedó aislada en la cocina, donde en aquel momento estaban todos comiendo.

Anormalidad del tráfico.—La Cámara de Comercio y el Sindicato de comerciantes han telegrafiado al director general de Obras públicas expresando el enorme daño causado á Zaragoza por la anomalía en el tráfico.

ASTURIAS

El Sr. Cambó en Gijón.—Gijón, 8.—Con objeto de conferenciar con D. Melquíades Alvarez, llegó anoche el Sr. Cambó. Interrogado por los periodistas, se ocupó de las declaraciones que hiciera en San Sebastián, y que el Sr. Dato alega no se basan en la realidad, reiterándose y afirmándose en sus rebatidas manifestaciones, y añadiendo que las que más asombro habían producido en el ánimo del Presidente del Consejo no podía por menos de volver á repetir y afirmarse en ellas.

Terminó haciendo una comparación de la huelga de Asturias y las de Cataluña, si bien en esta última región no existe la lucha de clases, á que se debe el movimiento asturiano. Los obreros comienzan en toda la región á reanudar el trabajo.

El Sr. Alvarez, que se hallaba ausente, vendrá hoy á Gijón para conferenciar con el señor Cambó.

CATALUNYA

Registros.—Barcelona, 8.—Los agentes de la autoridad han realizado visitas y registros en los domicilios de algunos escritores republicanos y en los de varios concejales radicales.

La visita de cárceles.—En la Cárcel Modelo, al hacer la visita de cárceles la autoridad militar, pidieron comparecer setenta y dos de los ciento cuarenta y cuatro que están allí procesados por los últimos sucesos. Algunos de ellos pidieron la libertad, alegando no haber cometido delito alguno.

El carbón.—Las pruebas hechas con el carbón facilitado por la Sociedad General de Almacenistas en la fábrica del gas de Gracia han dado resultados aceptables, según así lo han notificado los ingenieros al gobernador. En su vista, la Compañía del gas Lebon ha aceptado las tres mil toneladas que ofreció la Sociedad, quedando así aplazado el conflicto por unos quince días, que durará el combustible. Se gestionará, dentro de este plazo, que puedan arribar los cargamentos que se esperan de Asturias.

Mal tiempo.—Anoche cayó un copiosísimo aguacero, que duró hora y media, llegando en algunos instantes á inspirar temores, por la enorme cantidad de agua que caía. Quedaron inundados buen número de tiendas y sótanos de muchas casas situadas en la parte baja de la ciudad. El fenómeno se repitió, aunque no con tanta intensidad, lloviendo pausado y copiosamente hasta el amanecer.

La lluvia agió los festejos que al aire libre tenían dispuestos los vecinos de algunas barriadas, con motivo de las fiestas de la Virgen, entre ellos los de Gracia, que habían aplazado para hoy los festejos que debieron celebrarse durante la semana de la huelga. Hoy el día amaneció despejado, luciendo el Sol; pero después de medio día se ha encapotado, cayendo algunos chubascos.

Suscripción popular.—Mañana se celebrará en el Ateneo Obrero de Gracia una reunión de representantes de diversas Sociedades de Barcelona, convocadas por aquella entidad, para ponerse de acuerdo, con objeto de organizar una suscripción popular á favor de todas las víctimas de los pasados sucesos. En la reunión no se permitirán discusiones políticas ni de crítica, aplauso ó censura de los pasados sucesos.

Ejercicios militares.—Ayer se efectuó en la montaña Pelada, situada en la parte Norte de Gracia, por los regimientos de Vergara y Alcántara, dragones de Montesa y un grupo de baterías de Artillería de montaña, al mando del general Romero, un supuesto táctico, que fué realizado con mucha precisión. Presenció los ejercicios el general Marina con su Estado Mayor. Al atravesar el general una cuesta, su caballo resbaló, cayendo con el jinete. Este, que se levantó en el acto, resultó con una fuerte contusión en la cadera, de la que fué curado convenientemente. El caballo resultó con lesiones. La contusión no ha impedido al general levantarse hoy.

Los funerales de Prat de la Riba.—Los obispos de Lérida y de Barcelona han notificado á la Mancomunidad que asistirán el

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria á Nueva York, saliendo de Bilbao el 13 del actual, de Santander, el 16; de Gijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

martes á los funerales que por el alma de Prat de la Riba se celebrarán en dicho día.

Accidente desgraciado.—Junto á una casa de la barriada de San Martín, conocida por El Matadero, ha ocurrido esta mañana un desgraciado accidente. Un hombre que habitaba en la casa estaba removiendo un montón de estiércol. Junto al mismo estaba una niña de nueve años, hija suya. El padre, con el azadón con que removía la basura, dió un golpe á una botella que envuelta en aquella habla. En el acto hizo explosión el frasco, con gran ruido, y uno de los cascos fué á dar en el cuello de la niña, con tal desgracia, que la cortó la yugular, falleciendo la infeliz á los pocos momentos. Se ignora el contenido de la botella y su procedencia.

Ladrones detenidos.—La Policía ha detenido á una banda de ladrones, autores de los robos cometidos recientemente en algunas tiendas y almacenes de la barriada de San Gervasio, habiendo recuperado buena parte de lo robado. La banda, lo mismo que otra que hace algún tiempo cayó también en poder de la Policía, la formaban gentes desconocidas de ésta. Los individuos que las formaban tienen todos oficio de albañil y carpintero, y en sus respectivos domicilios gozan de buena reputación. Se estima en 30.000 pesetas el valor de lo que llevaban robado.

VALENCIA

La naranja.—Castellón, 8.—En el Circulo Mercantil se reunieron los confectionadores de naranja, designando una Comisión que acompañe á la valenciana cuando marche á Madrid á gestionar las mayores facilidades para que no resulte ruinosa la próxima campaña.

Atropello.—Una locomotora que regresaba de la estación de Vinaroz atropelló en el kilómetro 148 á un hombre de unos setenta años, matándole.

El pan.—Los tahoneros quieren elevar el precio del pan siete céntimos en kilo. Amenazan con cerrar las tahonas si no los dejan.

También en Burriana piden lo mismo. Triunfan los tahoneros.—Valencia, 8.—La Junta provincial de Subsistencias ha autorizado al fin á los tahoneros para que eleven cinco céntimos el kilo de pan, debiendo expender las fracciones al precio de antes.

Incendio.—En el monte de Torrebaña un incendio ha destruido 81 hectáreas. Han sido detenidas dos mujeres como presuntas autoras.

La naranja.—Valencia, 8.—En la Diputación se han reunido los naranjeros que marcharán á Madrid para gestionar facilidades para la importación á Inglaterra.

Constituyen la Comisión los presidentes de la Diputación, Sociedad de exportadores. La Comercial, La Defensa, Federación Naranjera de Cosecheros, Sociedad Fuentes, de Burriana; Ateneo Mercantil, de Alcira; Asociación de confectionadores; Sociedad Peris, de Castellón; Sociedad Ramón Sendra, de Gandía; secretario y consejeros de la Federación y los señores conde de Montornés, marqués de Castellersol é Ibañez Lara.

Van además comisionados de Castellón, Carcagente, Puebla Larga, Algemesi y otros.

El pan.—La Junta de Subsistencias ha acordado autorizar á los fabricantes de harina para que la vendan á 55, 56 y 57 pesetas, según clase.

VASCONGADAS

Inundaciones.—San Sebastián, 8.—A causa de la lluvia se han producido inundaciones en Rentería. La circulación del tranvía se interrumpió largo rato. En la Papelera Española arrastró el agua rollos de papel hasta la bahía de Pasajes. No hay noticias de desgracias personales. También en Beasain se han producido inundaciones.

ra podido venir el domingo pasado... ¡Su visita me habría sido tan agradable!...

—Os hubiese causado pena, señorita. —¡Pena!... ¿Por qué, Teresa?

—Porque la presencia de Clara á nuestro lado os distrae por un momento; pero luego hace más penoso vuestro aislamiento.

—¿Qué me importa, si me proporciona un momento de dicha? ¡La felicidad es una cosa tan escasa!... Es preciso no desperdiciarla por poco que dure... He tomado cariño á esa joven, me hace falta, y puesto que no viene, voy á verla... Hace buen tiempo, ¿no es cierto?

—Sí, señora, un tiempo magnífico.

—Pues bien, vísteme; vamos á salir, é iremos á la calle Caumartin.

Teresa se apresuró á obedecer las órdenes de la señora.

—¿Voy á buscar un carruaje?—preguntó cuando Paulina de Rhodé estuvo vestida.

—No, iremos á pie; la distancia no es muy grande, y el andar me sentará bien.

Y la ciega se puso en camino apoyada en el brazo de la criada. Llegaron á la tienda objeto de su caminata. Teresa abrió la puerta é hizo entrar á Paulina. Una joven se adelantó hacia las compradoras.

—¿Qué deseáis, señora?—preguntó. —Al oír aquella voz desconocida para ella, la señorita de Rhodé se estremeció.

—¿Deseábamos—repuso Teresa—una gorra de encaje para la señora; es decir, un adorno para casa.

—Esperen un instante—dijo la joven

presentándolas dos sillas;—voy á avisar á la maestra.

Y dirigiéndose hacia la puerta de la tienda, llamó:

—¡Señora Thouret!

—¡No es Clara Gervais!—dijo la ciega al oído de Teresa.

XXVII

La señora Thouret entró y preguntó: —¿Qué desean las señoras?

Luego añadió sin transición: —La señora es una parroquiana... porque conozco el sombrero que lleva... Ha salido de estos talleres.

—En efecto, soy parroquiana vuestra—repuso la señorita de Rhodé;—pero muy modesta.

—¡Oh, señora! Eso no importa. Los arroyos forman los grandes ríos. ¿En qué puedo servir á la señora?

Teresa explicó de nuevo lo que deseaba su ama, y concluyó la explicación diciendo:

—Todo lo más barato posible, señora.

—Celestina—dijo la modista á la señorita que despachaba en la tienda,—id al taller y que la señorita Irma os dé un adorno de cabeza con encajes españoles, que sea para casa y sencillo.

—Está bien, señora.

—No está aquí—murmuró Paulina de Rhodé con visible inquietud—la joven que me vendió este sombrero y que lo llevó á casa?

—Clara Gervais!—dijo la señora Thouret con tono despreciativo.—No; á Dios

gracias, ya no está aquí, y tengo motivos para sentir su estancia en esta casa.

La ciega sintió oprimirse el corazón. —¿Qué ha hecho esa joven para que habléis así de ella?—preguntó con voz trémula.

—¡Me ha robado, señora!

—¡Robado!...—exclamaron á un tiempo la señorita de Rhodé y Teresa.

—¿Como os lo digo: esa miserable me ha robado!... Y nada menos que dos piezas de encaje que valían más de tres mil francos.

—¿Clara Gervais robar!...—prosiguió la ciega.—¡Imposible; eso no puede ser!

—Sin embargo, señora, es muy cierto. Paulina, que se había levantado, volvió á dejarse caer en la silla, arrojando la mano en el lado izquierdo del pecho. La emoción que acababa de sufrir era terrible.

—¡Dios mío!—balbució con voz ahogada.—Esa niña, cuya voz me era tan agradable, que me inspiraba una simpatía tan profunda, ¿era una criminal, una ladrona! La habéis despedido... ¿A estas horas en dónde estará?

—En la cárcel, señora.

—¿En la cárcel, á su edad!... ¡Está perdida, perdida para siempre!... Acusada y condenada, nunca podrá, haga lo que haga, rehabilitarse ni borrar la mancha que sobre ella ha caído, y luego no le quedará sino la miseria, el hambre, y quizás la muerte.

—Todo esto lo habrá merecido, señora.

—¡Si es su primera falta, tal vez tenía derecho á vuestra compasión.

—No se debe compadecer á las ladronas. —¿Ha confesado su falta?

—La ha negado con cinismo... ¡Esas gentes nunca confiesan!

—No obstante, ¿y si no fuera culpable? Hay numerosas víctimas de equivocaciones judiciales... La acusación puede ser falsa.

La señora Thouret se mordió los labios. —¡Tengo el honor de haceros observar, señora, que en esta ocasión no hay error posible!—replicó en tono seco.—He denunciado el hecho, con lo cual no sólo he usado de mi derecho, sino que he cumplido con mi deber. El comisario de Policía ha cumplido también con el suyo entregando la culpable á la Justicia, puesto que la evidencia saltaba á la vista... ¡No comprendo realmente por qué compadecéis á esa joven!

—Porque se debe compadecer siempre á los que caen—replicó gravemente la ciega,—levantarlos cuando se puede y no abrumarlos jamás... ¿Quién se atreverá á decir que nunca ha pecado?... Es cierto que habéis obrado en la plenitud de vuestro derecho; pero hay derechos crueles, y algún día sentiréis el haber usado de éstos.

Vámonos, Teresa.

Y la señorita de Rhodé se cogió al brazo de la fiel sirvienta, que la condujo á la calle de Saint-Honoré, y por el camino la ciega murmuraba:

—Esta mujer no tiene corazón... ¡Con una niña de diez y seis años se necesita indulgencia!... ¡Clara Gervais está para siempre perdida, y quizás sea inocente!

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA PROPORCION

Es verdaderamente consolador el espectáculo que está dando España. Ha bastado que algunos ilustres intentaran perturbar el orden y defenderla enérgicamente sus amadas instituciones y el orden público amenazado. Los declamadores han tenido que callar. Hasta declamadores sectores de la opinión donde parecía que se ocultaban animadversiones contra el régimen han salido ofrecimientos espontáneos y por lo tanto, más valiosos. En algún periódico republicano del Norte de España hemos leído artículos de fondo tan gubernamentales y monárquicos que parecían arrancados a las columnas de *La Epoca*. Toda la Prensa en general, y más especialmente la de abstracción democrática, ha ayudado al Gobierno con un fervor, un entusiasmo y un desinterés conmovedores.

Las clases sociales se han agrupado—y agrupadas siguen—en torno de los ministros. Lluévase sobre éstos las felicitaciones y los testimonios de adhesión, suscritos unas y otros por conspicuas corporaciones representativas de las fuerzas vivas. Es España entera, que está contenta de lo actual, que lo juzga inmejorable y que no quiere cambiarlo, la que forma el ejército de la conservación institucional, ejército acudillado por el Gobierno.

¿Qué dirán ahora quienes sostenían que había ambiente revolucionario? No lo hay. No lo hubo nunca. Puede afirmarse rotundamente que por cada cien mil españoles amantes de la Monarquía y de sus órganos políticos no habrá media docena de espirituales rebeldes. Ello explica la facilidad con que fue vencida la huelga. El Gobierno tenía detrás a pobres y ricos, liberales y conservadores, unidos en un odio común a las variaciones perniciosas, que desorganizan y no aceleran, sino que más bien retardan, la evolución perfecta de las sociedades.

España—y esa es la lección que se desprende de los sucesos pasados—está satisfecha con su régimen, con sus partidos de turno, con su paz un poco soñolienta, pero que contrasta tan fuertemente con los horrores y las amarguras que devoraron a la Europa ultrapiñenada. No quiere sino que eso perdure, que todo prosiga igual, que nadie voicere, ni proteste, ni desentone.

Ojalá los inquietos aprovechen la enseñanza y duerman sus inquietudes y se dediquen a imitar a la gran masa de sus conciudadanos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 9 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5:35 y se pone a las 6:19.

Santos del día.—Domingo XV después de Pentecostés. Santos Doroteo, Jacinto, Gorgonio, Alejandro, Severiano, Tiburcio y Rufino, mártires; Serapio I, Papa, y Beato Pedro Claver, confesores; Santa María de la Cabeza y la Beata Serafina de Pesaro, viuda.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía; novena, procesión, reserva y salve.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En las parroquias a las diez, y en la Encarnación a las nueve y media, misa cantada.

En Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) empieza solemne octava a Nuestra Señora del Castañar, siendo oradores en la misa, a las diez y media, el padre Modesto Barrio, y por la tarde, a las seis y media, D. Pedro José Martínez.

En San Millán, solemne función a Nuestra Señora de Guadalupe, y termina la novena y predicarán en la misa, a las diez, D. Ángel Lázaro, y por la tarde, a las seis y media, el padre Rosendo Ramonet.

En el Buen Suceso, idem id. a su Titular, y serán oradores en la misa, a las diez, don Anastasio Pardo, y por la tarde, a las seis, D. Santiago Estebanell; se hará procesión pública por las calles del barrio de Argüelles.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue el triduo a San Nicolás de Tolentino.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura, 1) empieza solemne novena a San Francisco de Asís, y predicará por la tarde, a las cinco y media, el padre Pedro Orcajo.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Sagrada Familia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de septiembre de 1867.—A las cinco de la tarde del día de ayer hicieron su entrada en esta corte las cuatro compañías del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo que a las órdenes del general Mauro se batieron en la acción de Llinas de Mannello.

Las tropas que guarnecen la capital de España, vestidas de gala y formadas en el Prado y Fuente Castellana, hasta el paseo de Atocha, esperaban la llegada de aquella fuerza. Formada la columna de honor del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, con su jefe a la cabeza, las tropas que se hallaban for-

madaz desfilaron por delante de aquel grupo. Terminado el desfile, las fuerzas objeto de aquella demostración se pusieron en marcha, dirigiéndose a su cuartel, pasando por delante del edificio que ocupa la Presidencia del Consejo, en uno de cuyos balcones se encontraba el duque de Valencia, de gran uniforme. (De *La Correspondencia de España*.)

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

UNA SUSCRIPCION

Homenaje al Sr. Sánchez Guerra

Dice nuestro querido colega *La Epoca*: «Desde hace muchos días venimos recibiendo calurosos llamamientos a la iniciativa de algo que diera cauce y organización al anhelo ciudadano de testimoniar afecto y estimación hacia el Gobierno, por la forma enérgica y afortunada con que respondió a sus deberes frente a la reciente perturbación.»

Después del rasgo nobilísimo de S. M. el Rey proponiendo y otorgando la gran cruz de Carlos III al ministro de la Gobernación, han aumentado en número y en entusiasmo esas excitaciones, a las cuales, al cabo, nos rendimos; pues la generalidad de esas invitaciones de Madrid y de provincias nos dejan tranquilos de que no tomamos nosotros, tan unidos al Gobierno, la iniciativa, sino que sólo somos el instrumento de tantas y tan variadas personas que nos la sugieren.

Aunque este homenaje tenga por inmediato objeto demostrar al Sr. Sánchez Guerra la simpatía con que toda la opinión ha visto la honrosa recompensa que tan merecidamente le ha sido otorgada, en realidad se consagra a todo el Gobierno que tan dignamente preside el ilustre Sr. Dato, a quien el país debe gratitud y aplauso por su afortunada gestión.

Por razón de su cargo, fué el ministro de la Gobernación el ejecutor de los acuerdos del Gobierno; él concentró la acertadísima acción de todos, y en él, por consecuencia, cristaliza el anhelo del homenaje, del cual son también manifestaciones elocuentes los muchos ofrecimientos, adhesiones y felicitaciones que de todas las Corporaciones y clases sociales, sin distinción de matices políticos, han venido recibiendo el Presidente del Consejo.

Como fórmula de este homenaje, iniciamos una suscripción pública, a la que puedan contribuir cuantos lo deseen, no solamente los que militan en el partido conservador, sino cuantos se han identificado con el Gobierno en la defensa de la causa del orden y de la patria, ya que no se trata de un acto político, sino de una demostración patriótica de amor al país, a su tranquilidad y su progreso, para ofrecer al Sr. Sánchez Guerra las insignias de la gran cruz de Carlos III que Su Majestad el Rey se ha dignado otorgarle.

Con tal objeto, señalamos como única cuota para esta suscripción la de cinco pesetas.

En nuestra Redacción queda desde hoy abierta dicha suscripción. Con mucho gusto recibiremos cuantas cuotas se nos quieran remitir para ella.»

GRAN MUNDO

Viajes.—Ha marchado a Vitoria el distinguido cronista D. Luis Retortillo, acompañado de sus hijos.

Se han trasladado: De Oviedo a Avilés, los marqueses de la Vega de Anzo; de Villanueva del Campo a Burgos, la señora viuda de Arzaco; y de Elorrio a Vitoria, D. Juan José de Rivaocoba.

Bodas.—El día 20 del actual se celebrará en la iglesia parroquial de San Jerónimo el enlace de la bella señorita Elena Pellet Lastura, sobrina del cónsul general de la República Argentina en París, general Reynol, con el joven abogado D. Antonio Catalán. Esta boda se ha anticipado unos días, por tener que marchar a Buenos Aires la familia de la novia. Los futuros esposos se instalarán en un lindo piso entresuelo de la calle de Sagasta, número 17.

Varias.—Con motivo del fallecimiento del teniente general D. César del Villar y Villate, siguen recibiendo muchas manifestaciones de pésame su viuda y sus hijos Carmen, César y José Luis.

—Las últimas noticias recibidas de Azepeita, referentes al estado de salud de la Princesita María de las Nieves, son muy satisfactorias. La enferma se encuentra ya en plena convalecencia.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CENTRO INSTRUCTIVO Y PROTECTOR DE CIEGOS

En la Secretaría de esta benemérita institución está abierta la matrícula todos los días laborables, de seis a ocho de la noche, para las enseñanzas que proporciona a sus asociados: instrucción primaria, Solfeo, Piano, Armonium, instrumentos de cuerda (arco y púa), flauta, etc., confección de asientos de rejilla, enea, objetos de mimbre y otras varias manufacturas propias de los ciegos.

También ofrece algunas plazas para ciegos y ciegos no asociados y que no puedan recibir estas enseñanzas en otros establecimientos de la especialidad.

Las clases darán principio el día 24 de septiembre.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hezán Cortés, 14. Telef. 5.307.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

TRISTES VERGUENZAS

Nuestro colega *El Mundo* recoge la protesta de una Comisión de vecinos de las Ventas, los cuales se quejan, y con razón, de que su barriada esté llena de merenderos, que son otra cosa muy distinta a casas de comidas y hasta se haya llegado a que uno de éstos pueda trocar el clásico organillo nada menos que por la Banda municipal de Madrid, y gratis. Con ocasión de esta protesta extrañábase los protestantes, y tienen para extrañarse, de que exista en la corte un Patronato contra la trata de blancas.—La misma extrañeza sentimos nosotros respecto a la Junta de protección a la infancia, al tropezar con las tristes vergüenzas de que son escenario a todas horas, y especialmente en las de la noche, las calles de Madrid. Ayer, sin ir más lejos, y en una de las escalerillas del evacuatorio de la Puerta del Sol, presenciábamos un cuadro que nos llenó de vergüenza el rostro, como españoles, y de dolor el corazón, como seres humanos que somos. Tras muchachitos, mejor, tres niños, abandonados a su cansancio de todo un día de correr por esas calles, durmiendo acurrucados sobre aquellas escaleras de piedra, no tan duras como el corazón de los hombres. Uno de ellos tenía la cabeza sobre las rodillas, casi doblado el cuerpo como una navaja sobre su cacha. Contaría diez años. El grupo de la pareja restante era más doloroso todavía. En un rincón casi confundidos los cuerpecitos de dos infantes, formando como una espiral de concha de caracol. La cabeza del más menudo, tendría unos cuatro años, escondiase entre el estómago y los muslos del otro, no mayor de ocho. Y esto de anoche en las escalerillas del evacuatorio lo hemos visto muchas veces, allí y en otras partes, y esperamos verlo otras muchas. Por eso sentimos extrañeza ante la existencia de la Junta de protección a la infancia, y pensamos si quienes están oficialmente encargados de buscar estas tristes vergüenzas para evitarlas serán gentes de las que cruzan las calles en coche, y si los guardias, que van a pie, pensarán no ser cuenta suya recoger tales cosas de la vía pública.—VÉRITAS.

LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES

INTERESANTE RELATO

El ministro de Marina ha regresado ayer mañana a Madrid. Poco después de su llegada estuvo en la Presidencia para informar al Sr. Dato de su viaje a Tarragona.

El Sr. Dato al recibir a los periodistas lo hizo acompañado del general Flórez, y como lo más interesante de lo que podía hablar era de los submarinos, dejó la palabra al ministro de Marina y se reunió con los navegantes que le estaban esperando en su despacho.

El ministro de Marina, con gran sencillez y claridad expuso a los periodistas cuanto ocurrió en Tarragona, en los términos siguientes:

«Los submarinos, como ustedes saben, hicieron el viaje en condiciones difíciles, porque tuvieron la fortuna de encontrar mar gorda, y digo la fortuna, porque así se han probado, aunque el personal haya pasado malos ratos, porque han tenido que venir materialmente debajo del agua, pues sólo venían en la torre el comandante y los oficiales ocupados en la dirección del barco.

Durante esta difícil travesía se ha probado que reúnen excelentes condiciones, pues no han tenido la menor avería ni se ha recalentado un motor; de forma que insisto en que ha sido una fortuna para nosotros, porque, además, no ha durado el temporal más de veintiséis horas, y no agotó las fuerzas de los muchachos.

Es motivo de gran satisfacción el que en los submarinos haya venido solamente personal español. No embarcó en ellos ningún representante de la Casa constructora, ni técnicos de los motores, ni de los aparatos de inmersión.

Esta es una nota de interés é importancia. Todo ha sido realizado por el personal español, demostrando una vez más la facilidad que tiene para asimilarse los adelantos modernos, aun los más complicados y difíciles, como son los submarinos.

Cuando llegué a Tarragona dispuse que al día siguiente se hicieran experiencias, principalmente de sumergirse.

Dejó estas experiencias para el día siguiente a mi llegada, por dos razones: la primera, por tener que avisar a los pescadores, a fin de evitarles cualquier avería, ó que ellos nos la causasen a nosotros, y la segunda, porque habiendo demostrado la población, tanto el elemento civil como el militar, su interés extraordinario por los submarinos, hacía falta tiempo para avisarles a todos.

Por esto ayer presenciaron las pruebas una cantidad enorme de gente.

Al cañonero «Marqués de la Victoria», que presta servicio de vigilancia en aquellas costas, lo mandé llamar por la telegrafía sin hilos, y en él embarcar la oficialidad de la guarnición, que se componía de unos 150 jefes y oficiales.

En los torpederos 14 y 15 embarcaron los periodistas y algunas otras personas, entre ellas algunas señoras, que habían mostrado especialísimo interés en presenciar las experiencias de los submarinos.

Estos hicieron una faena muy bonita. Yo iba embarcado en el «A 1», que mandaba el jefe de la escuadrilla. Di orden de sumergirse los otros dos submarinos, é inmediatamente lo hicieron a la vista de todo el mundo, porque estando el barco preparado la inmersión es cosa de dos minutos.

Evolucionaron admirablemente debajo del agua, viéndose solamente parte del periscopio, que es la posición en que deben navegar, a fin de dominar el horizonte.

A la media hora de estar sumergidos, desde

a bordo, di la orden de emerger, transmitiéndose la orden por medio de un aparato de señales acústico. Después de contestar que cumplimentarían la orden, salieron los dos a la superficie del agua al mismo tiempo.

Cuando estaban en la superficie me sumergí en el «A-1», con el general gobernador militar y con el general jefe de la brigada. Permanecimos también sumergidos unos treinta minutos, a unos nueve metros, que es a lo que se acostumbra en tiempo normal para perder la visión del horizonte, pues sólo en casos de riesgo debe sumergirse a más profundidad, por el peligro que ofrece la navegación en esas condiciones. Nuestros submarinos se ha probado que pueden llegar a cuarenta metros bajo el agua.

Tienen dos periscopios, que cuando navegan sumergidos quedan a medio metro fuera del agua, y es punto menos que imposible verlos, sobre todo cuando hay algo de marejada en el mar, como ocurría ayer. A mí me ocurrió que en algunos momentos los perdí de vista, a pesar de estar muy acostumbrado a mirar al mar.

El Ayuntamiento me dió un champagne de honor, que agradecí mucho, y al que fueron invitados la guarnición y todas las fuerzas vivas.

Ayer dieron otros los militares y también fueron invitadas todas las Corporaciones y personalidades salientes de la población.

Tanto del uno como del otro quedé muy satisfecho.

Estos submarinos vienen a tener unas 260 toneladas.

El éxito ha sido grande, pero es preciso que el país no se deje llevar por los sentimientos patrióticos, a fin de que la gente no vaya a creer que por tener cuatro submarinos podemos ya hombrear.

Este es el primer jalón, son barcos útiles pero pequeños y solo para actuar en las proximidades de su base, porque el radio, sobre todo sumergidos, es pequeño.

Son propios para defensa de las costas, y sobre todo, por nosotros, serán utilizados de un modo extraordinario para enseñanza. Me propongo que no cesen un momento de trabajar, a fin de adiestrar personal, no al actual, que ha demostrado lo está bien, sino a otros oficiales, maquinistas, torpedistas, etcétera, a fin de que el país tenga la garantía de que los barcos sucesivos serán perfectamente manejados.

Serán, por lo tanto, para enseñanza, sin que esto quiera decir que si acaso fuera necesario utilizarlos, no dejarían de utilizarse; pero no exageremos; no hemos logrado todo; queda mucho camino que recorrer y muchas pesetas que gastar, sin que por esto deje de ser ya un motivo de honda satisfacción para el país este primer paso.

También debe congratarnos el que el Gobierno italiano haya dejado salir esos barcos, aunque estaban encargados antes de la guerra, porque es evidente que aquel Gobierno tenía perfecto derecho a incautarse de ellos.

Italia tiene muchos barcos de esta clase en servicio, y algunos otros más anticuados.

Debemos, pues, mostrar nuestra consideración de gratitud al Gobierno italiano por haber dejado salir nuestros barcos.

Los que se construyen en Cartagena están algo más atrasados, porque hay falta de material, y los Estados Unidos, adonde hemos tenido que recurrir, ponen algunas dificultades a las exportaciones.

Estos sumergibles tendrán un tonelaje mayor; serán de unas 440 toneladas.

Los submarinos habrán salido de Tarragona a las cuatro de la madrugada, y aunque tengo interés que vayan pronto a Cartagena, les he dejado alguna amplitud para que toquen en Valencia y Alicante; además, para que no naveguen siempre de noche, que es algo peligroso, porque los convoyes ya saben ustedes que van con las luces apagadas y cerca de la costa.

Tanto el «Extremadura», que es acompañada, como los submarinos, navegarán con todas las luces encendidas y reflectores para evitar cualquier riesgo ó incidentes, que siempre son dolorosos.»

Los periodistas agradecieron al ministro la información y le felicitaron por el éxito de nuestros sumergibles.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

LA HERENCIA ROMAGUERA

En el asunto de la famosa testamentaria de D. Eduardo Romaguera, y según ha declarado el señor gobernador eclesiástico de esta diócesis, ilustrísimo Sr. D. Eduardo Barbaño, el señor obispo de Madrid-Alcalá, que tiene en esta testamentaria, además de su representación propia, la de los señores obispos de Barcelona y de Buenos Aires, y que es por lo mismo el que ha de percibir lo que se les adjudique, aun no ha recibido más que algunos valores públicos, con cuyo importe ha atendido al pago de los derechos reales de esta partida y las de algunos legados hechos a entidades de esta diócesis, que carecían de bienes para abonarlos, y que después lo reintegrarán, así como al pago del legado.

No es probable, al menos por ó referente a los preladados, se termine la testamentaria de modo que llegue en seguida a su poder lo que se les adjudique, ya por las varias incidencias que hay todavía pendientes, ya porque la mayor parte de los bienes del finado son fincas que radican en diferentes naciones de Europa y América, va también por la dificultad que, con motivo de la guerra europea, hay ahora para enajenar dichas fincas y trasladar a España su importe.

Sea cual fuere la cantidad que, en definitiva, han de percibir los preladados, y que les quede como de libre disposición, no hay duda de que le darán la aplicación debida y conforme a la voluntad del testador.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Reales cartas de sucesión.—Se han expedido reales cartas de sucesión en los títulos de marques de Torre Alta y vizconde de los Villares, a favor de D. Manuel Fernández de Córdoba y Careaga; en el de conde de Motrico, a favor de D. José de Churrua y Calbet; en el de conde de Villapaterna, a favor de D. Manuel Álvarez de Toledo y Sarniego.

FOMENTO

Dice el ministro.—Recibió el ministro de Fomento a los representantes de la Prensa y dijo que era día de poca información. Sin embargo, podía dar noticias buenas del conflicto obrero en Asturias, pues ayer se presentaron los ferroviarios de la sección de Oviedo de la Compañía del Norte, como antes lo hicieron los de la sección de León a Ujo, y de Barcelona la telegrafía el inspector dando la huelga por terminada y diciendo que sólo restaba restablecer la normalidad en el tráfico.

En cuanto al movimiento, ayer circularon en Asturias 16 trenes, y hoy será la composición de 39, en su mayoría de carbón. Así han sido facturadas 1.500 toneladas en la región leonesa y llevadas 600 a los puertos de la asturiana.

También he recibido noticias de que se trabaja en las minas de Santa María de Nieva.

Habia subido el vizconde de Eza al salón del Consejo Superior de Fomento, donde presididos por el director de Agricultura estaban reunidos los delegados agrónomos, con objeto de hacerle presentación de los inspectores técnicos que asistían a la reunión, pues había en cada región un inspector técnico é l lado de cada delegado, y desea sean como dos cuerpos y un alma, trabajando unidos con el mismo fin, cada uno en su esfera de actuación. Poco rato pudo asistir el ministro a la reunión, porque las ocupaciones reclamaron su presencia en su despacho oficial.

Acción social agronómica.—En el salón de juntas del Consejo Superior de Fomento, y presididos por el director general de Agricultura, se reunieron los delegados sociales y los inspectores regionales agrónomos. Trataron de cuestiones previas de enseñanza agrícola, en relación con su implantación práctica; de la constitución de los Consejos provinciales agrónomos, y se hizo un ligero estudio sobre temas relacionados con la producción y mejora de los cultivos.

De la Dirección de Comercio.—El lunes 10, a las cuatro de la tarde, celebrarán junta los secretarios y asesores de la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio. Para el martes 11 está convocada la reunión de la Junta de Transportes marítimos.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales é Inspecciones.—Se accede a la permuta que de sus respectivos cargos han entablado los inspectores de Primera enseñanza D. Mariano Amo Ramos y D. Gonzalo Gálvez Carmona, nombrando al primero para la Inspección de Jaén y al segundo para la de Almería.

—Ha sido nombrado el conocido periodista y literato D. Cristóbal de Castro secretario general de los Patronatos de Sordomudos, de Ciegos y de Anormales.

—Se concede licencia al inspector de León D. Eusebio José Lillo Rorelgo.

—Nombrando secretario de la Normal de Orense a D. Vicente Martínez.

—Se nombra, en virtud de concurso de méritos, profesora de Francés de la Normal de Maestras de Madrid a doña Josefina Carbonell.

—Idem inspectora de orden y clase de la Normal de Maestras de Lugo a doña Felisa Fernández Sánchez.

—Se concede la excedencia que ha solicitado el profesor de Dibujo de la Normal de Barcelona D. Francisco Esteve Botey.

Escuelas Especiales.—Por fallecimiento del catedrático de la Escuela Central de Ingenieros Industriales D. Francisco Rahola, se conceden los ascensos a D. Cayetano Tornet y a D. José Mañas, pasando a ocupar los números 12 y 20 del escalafón general del profesorado de ingenieros industriales.

Maestros jubilados.—Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria, a los maestros de Menargués (Lérida) D. Olegario Gil Catalá; de Albacete, doña María Segunda Josefa Arribas; de Ruiloba (Santander), doña Hipólita Sánchez Gutiérrez; de Presencio (Burgos), doña María Sendino; de Esparragal (Córdoba), doña Catalina Cañaveras; de Borjas Blancas (Lérida), doña Camila Canut; de Moralina de Sayago (Zamora), doña Cristina Pérez Martín, y de Lastres (Oviedo), D. Manuel Fernández Díaz.

Subvenciones.—Se conceden subvenciones de 400 pesetas con destino a las enseñanzas que sostienen el Colegio de Hermanas de la Caridad de Alcañiz (Teruel) y la Comunidad de Religiosas de Santa Ana de Albacete (Teruel), y de 200 pesetas con el mismo objeto a las escuelas gratuitas Roma y de Santo Domingo el Real, establecidas en esta corte.

Nombramientos.—Se nombran maestras sustitutas de las escuelas nacionales de Primera enseñanza de San Llorente (Valladolid) a doña Inés Fernando Estringana; de Aviñó (Barcelona), a doña Carmen Abuscah, y de Begoñal (León) a D. Hilario Núñez.

Creación de escuelas.—Se ha dictado una real orden creando, con carácter provisional, las siguientes escuelas desempeñadas por maestro y de asistencia mixta: Una en Santa María de Cameros (Logroño), otras en Tragó (Lérida), en Cortijado (Granada), Esmeriz, Portas y Fondareces (Lugo), y en Albarca (Tarragona), desempeñada por maestras. Unirías se crean en el barrio de la Estación (Madrid), en Agrilada (Coruña), y dos en Miranda del Castañar (Salamanca).

—Se resuelve el concurso de traslado efectuado por el Rectorado de Navarra.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación manifestó que probablemente el Sr. Sánchez Guerra esperará en San Sebastián la llegada de los Reyes para cumplimentarlas.

Añadió que, según comunica el gobernador de Valencia, se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Gurugú.

El Sr. Sáenz de Quejana manifestó ayer tarde que el ministro de la Gobernación pide que el ministro de la Gobernación permanezca en San Sebastián hasta el día 14 por la noche, que saldrá para Madrid.

El subsecretario de Hacienda, hablando ayer mañana con los periodistas sobre exportaciones, manifestó lo siguiente:

Como todo el mundo está libertado a cometer injusticias y no creer afirmaciones categóricas a nuestra nota oficiosa, no he de recoger comentarios que hacen algunos periódicos, porque sería hacer interminable la campaña; pero sí he de recoger algunas afirmaciones notoriamente inexactas. Un periódico de anoche publicó una carta, en la cual afirmaba haberse cobrado derechos de Aduanas por exportación de pastas de sopa, y que dichos derechos se habían reintegrado a Madrid, pretextando que las pastas estaban vendidas con anterioridad a la real orden estableciendo el gravamen.

Esto es totalmente inexacto. Es cierto que se han intentado algunos reintegros de ese y otros artículos, pero todos han sido negados sistemáticamente, y tengo la absoluta seguridad de que el firmante de esa carta no podrá probar lo que dice.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Banco Alemán Transatlántico había entregado 1.000 pesetas para la suscripción abierta en el ministerio.

El gobernador de Valencia comunica que a las seis de la tarde llegaron los submarinos españoles. Todas las autoridades cumplimentaron al jefe de la escuadrilla.

El Presidente del Consejo recibió ayer tarde la visita de los ministros de Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia. También le visitaron el fiscal del Supremo y el subsecretario de Instrucción pública.

EL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

Esta importante entidad barcelonesa ha dirigido al jefe del Gobierno la siguiente comunicación:

Excmo. Sr.: En la última sesión que ha celebrado la Junta directiva de esta excelente Corporación oficial, se acordó felicitar a V. E. por la feliz terminación de la reciente epiléptica convulsión de España y por las acertadas disposiciones adoptadas en defensa del orden social perturbado. Deseara la Junta de aliviar, aunque sea en pequeña parte, algunas de las desgracias ocurridas, acordó abrir una suscripción, que asciende ya a 70.000 pesetas, para socorrer a las familias de los muertos y heridos de los oficiales, clases e individuos del Ejército, Guardia Civil y de Orden público y de todas aquellas familias que lamentan la pérdida de algún deudo, o que éste haya sido herido en el cumplimiento de su deber, como consecuencia de los sucesos acaecidos, excitando al propio tiempo el celo de sus asociados para que envíen directamente al dignísimo general Marina, capitán general de Cataluña, las cantidades que juzguen pertinentes, a fin de aumentar los donativos remitidos en la Capitanía general. Lo que me honro en participar a V. E. para su conocimiento y efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Barcelona, 4 de septiembre de 1917.—El presidente, Conde de Canals. (Rubricado).—Hay un sello en tinta que dice: "Fomento del Trabajo Nacional".—Excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato, Presidente del Consejo de Ministros, Madrid.

CASA DE LA VILLA

Las multas a la Compañía del Gas.—El alcalde ha manifestado que mensualmente cobra a la Compañía del Gas 30.000 pesetas de multas por infracción del contrato.

El Mercado de la Cebada.—Ha quedado terminado el replanteo de los puestos en el Mercado de la Cebada.

Para los guardias municipales.—Se está imprimiendo un libro, con destino a los guardias municipales, en el que aparecerá el nuevo reglamento del Cuerpo de Policía urbana; todas las disposiciones sobre policía contenidas en las Ordenanzas municipales y en los decretos y circulares de la Alcaldía Presidencial desde que el Sr. Sánchez de Toca fué alcalde hasta la fecha; los planos del interior, ensanche y extrarradio de la capital, y, por último, el escalafón del Cuerpo.

Pescado al quemadero.—Por las autoridades municipales han sido enviadas al quemadero 300 cajas de pescado, procedentes de Galicia, que se hallaban en malas condiciones.

La Gran Vía.—El lunes próximo se firmará la escritura del convenio referente al anticipo de cinco millones para la continuación de las obras de la Gran Vía en su segundo trozo.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al segundo teniente de la Guardia Civil de la escala de reserva D. Miguel Aznar Rivas.

Maestro de taller.—Nombróse maestro de taller, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, al opositor aprobado D. Jesús Seoane González.

Comisión.—Declaróse indemnizable la comisión desempeñada en mayo último por el mayor de Intendencia D. José Paniagua Párraga.

Destinos.—Se dispuso que el capitán de Estado Mayor D. José Trueta-Goyena forme parte de la Comisión militar de estudio de los ferrocarriles de la quinta región.—Destinóse a la fábrica de Trubia a los maestros de taller de tercera del Arsenal del Material de Artillería D. Cástor Azurmendi Alvarez y don

Angel Martínez Sánchez.—Idem al Parque regional de Burgos al coronel de Artillería D. Aniceto González y Fernández de Zenzano.

Instituto de Higiene.—Se establecen tarifas para los análisis, exámenes medicolegales e informes que se llevan a cabo por este centro a petición de industriales, comerciantes o sus representantes.

Asuntos de Marina.—Licencia.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al teniente de navío don Francisco Gil de Sola.

Juntas de Pesca.—Se aprobaron las constituidas en las provincias marítimas de Ferrol, Sevilla y Bilbao.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no contiene ninguna disposición de importancia.

Por noticia de los primeros instantes, hubimos de decir que en el accidente del coche correo de Samanes a Fuente de San Esteban había fallecido el cura párroco de Aburejo, quien se encuentra herido y con esperanzas de salvación.

Cuanto más dentíficos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Ha obtenido el título de abogado en esta Universidad Central D. Pedro Pérez Alonso, oficial habilitado de la Escribanía del Sr. Unzueta, del Juzgado de la Universidad, de esta corte.

El teniente alcalde de Palacio, D. Hilario Crespo, nos ha remitido cuatro bonos de un pan y cincuenta céntimos cada uno, que hemos repartido entre los pobres.

El cónsul de España en El Havre participa el fallecimiento del súbdito español Constantino Piñeiro, marino, natural de Cariño (Coruña), hijo de José y Carmen Lourido, de cuarenta y dos años de edad, ocurrido en Rouen (Francia) el 27 de julio último.

Los dispépticos obtienen alivio ó la devolución de su dinero UN NOTABLE REMEDIO

Parece estar ampliamente probada la contención de que más del 90 por 100 de los males del estómago se deben directa ó indirectamente a la acidez ó fermentación de los alimentos por el uniforme é instantáneo alivio que experimentan los que sufren de indigestión y dispepsia al tomar media cucharadita de pura Magnesia Bisurada en un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispépticos, sin embargo, han probado ya tantos medicamentos altamente recomendados sin obtener alivio, que han empezado á creer que su mal no tenía remedio. Es, pues, una grata sorpresa para estas personas el saber que cada frasco de Magnesia Bisurada va acompañado de una ineludible garantía de que se devolverá el importe del mismo si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente nuestra confianza de que la Magnesia Bisurada es el remedio más notable que se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general. Puede adquirirse con facilidad en todas las farmacias, y siempre debe obtenerse en un frasco de vidrio azul, pues así se conserva por un espacio de tiempo indefinido.

En la capilla del Carmen, en Caldetas (Barcelona) se han celebrado misas por el eterno descanso de doña Julia Berini, su esposo D. José María Faquineto y su hija doña Teresa Faquineto y Berini, que fallecieron respectivamente el 8 de septiembre de 1910, 4 de diciembre de 1888 y el 8 de marzo de 1908.

A la memoria de D. Pedro de la Torre y Rivas, que falleció el 8 de septiembre de 1898, se han celebrado misas en diferentes iglesias de esta corte.

Con motivo de cumplirse el décimosexto aniversario de la muerte de D. Manuel de la Cámara y García, agente que fué de Cambio y Bolsa, se han celebrado misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid.

Ha fallecido en Madrid D. Román Goicoerrotea y Hernández de Alba, jefe de Administración, jubilado, del ministerio de Hacienda, donde desempeñó, entre otros importantes cargos, los de segundo jefe de la Intervención general y subdirector de Contribuciones. Honorable por todos conceptos, fué siempre respetado y querido; era inteligente, muy culto, modesto y sinceramente afectuoso en el trato.

Don Román Goicoerrotea deja entre sus relaciones, lo mismo en la alta sociedad que en la de condición más humilde, muchas simpatías y motivos de gratitud, porque hizo todo el bien que pudo, sin hacer jamás daño á nadie.

Descanse en paz el amigo excelente, el hombre sin tacha, modelo de caballeros.

Según El Siglo Médico, la inestabilidad del estado meteorológico y atmosférico que en estos últimos días se ha observado, ha tenido como consecuencia la heterogeneidad de las enfermedades agudas presentadas. Aunque sin grande importancia, se han observado catarros laringeos y traqueales, amigdalitis y anginas por enfriamiento y pleurodinias y enteralgias del mismo origen. Las fiebres é infecciones gastrointestinales, que venían presentándose, siguen su curso en la misma proporción.

En la infancia continúa la coqueluche, las enteritis y los desórdenes de dentición, algunos con complicaciones de meningismo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Pastoret, Nacional y Toboso torear seis toros de D. Félix Gómez. La entrada no es tan buena como es costumbre.

PRIMERO.—Un toro con arrobos y piones en abundancia, de pelo retinto, carinegro. Surge Pastoret, que se entrevista con el castillo cornudo, y metiéndose en terreno comprometido le larga cuatro verónicas, en las que por causa del aire estamos á punto de leer un parte facultativo. El pueblo corea con palmas los lances del chico de Almería. Y empieza la pelea con los longinos. El colmenareño, que es defectuoso de la vista, se arranca de largo contra los equipos montados, y en las cuatro veces que lo hace con ímpetu y carrerilla, pega cuatro costaladas grandes y deja de los encontronazos dos caballos para las mulas. Pastoret da tres pases, y como el cegato no se presta á las filigranas, ataca el chico en la suerte natural con mil toneladas de valentía y le obsequia con un estoconazo hasta lo colorado, en el clásico sitio de las palmas.

SEGUNDO.—«Golfito», núm. 13, de pinta tan igual á la anterior, que parece el mismo, resucitado. Apenas sale de las oscuridades, dialoga con furia con un piquero y le deja hecho tiras el corcel. Nacional, luego, abre la pocalina, y con estilo, apretamiento y exposición de físico, veroniquea al astado, oyendo palmas de la parroquia. El «Golfito» no quiere más bronca con los jinetes, y el presidente tira de moquero colorado para que lo tuesten. Terminan como pueden su ardua misión Lucas y Garrido, y sale á escena el de Calatayud. Torea bien, estupidamente bien Anillo, y en un momento domina al enemigo con unos cuantos pases apretadísimos, en los cuales las navajas del bicho bordean la faja del torero. A la vera de los chiqueros, Ricardo se mete entre los piones, cobrando un pinchazo de los que hacen cartel. Más ración de tela, estando valiente el diestro y nobilón el gómez, y al hilo de las tablas, una corta arriba, con algo de travesía, que mata. Ovación, vuelta al ruedo, y consiste que además hubo oles y palmoles en la faena de muleta.

TERCERO.—«Campanillo», núm. 12, igual que los anteriores. Toboso intenta veroniquear dos veces; pero el «Campanillo» se lleva el capote en las navajas, y como á la tercera va la vencida, el debutante consigue su propósito, apuntando una clase de toro del estilo de su amigo y padrino el señor Belmonte. El cornudo es bravo, bravísimo, y cuantas veces tiene delante un piquero, lo tira con estrépito sobre el tapiz. Un quite, de la escuela belmontina, de Toboso, otro oportunísimo, de Pastoret. Y otro, jugando la vida, de Nacional, que levanta una ovación extraordinaria, lo mejor de la tarde ó tal vez de la temporada novilleril. Bizoqui y Rodas rehiletean, y sale el debutante. El primer pase es de cabeza á rabo, bariendo los lomos del animal, y á continuación instrumenta una serie de pases que son todos oro de ley por lo ceñidos, parados y toreros. En un muletazo lo coge la fiera, dándole un porrazo en el pecho. Repuesto del golpe, atiza un pinchazo, saliendo prendido por la taleguilla. Una estocada entera, tendida; un pinchazo sin pasar el fieltro. Descabella después de siete intentos con el estoque y dos con la puntilla. Hay palmas á la faena.

CUARTO.—«Guindillo», núm. 40, del pelo característico en la vacada y con dos señores piones. Pastoret, en dos tiempos, larga unas docenas verónicas, más valientes las primeras, porque ya á lo último sabía la bestia de dónde venía el engaño. Quita una vez Ferrer; otra Nacional, sacando al toro á las afueras y doblando apretado con él, y en la cuarta vuelve Pastoret á manejar con acierto la pocalina. Cuando el «Guindillo» toma cuatro varas con poder y bravura, deshaciendo un arre, Pastoret convida á Nacional á banderillear. Entra primero Ricardo, dejando un palitroque. Sigue su compañero con un gran par, y termina el de Calatayud con uno que se aplaude. Pastoret brinda al revistero de «El Liberal», D. César Jalón, y frente al 4 empieza el combate con su enemigo. Unos muletazos muy dignos de alabanza. Sigue frente al 7, y después de otra pelella, en la que se mostró bravo y codicioso el de Gómez, atacó el muchacho, agarrando una estocada bien colocada, de la que muere el toro debajo de la localidad de mi buen amigo el distinguido revisitero «Clarito». Hay ovación, vuelta al ruedo y regalo del brindado.

El diestro se marcha de la Plaza para tomar el tren.

QUINTO.—En quinto lugar sale «Escribano», del mismo pelaje que los anteriores, pero de más respeto. Nacional en verónicas, en quites y en todo el tercio de varas pone cátedra de torear, manejando el percal de tan asombroso modo, que el público no cesa de jalearlo y ovacionarlo con entusiasmo. La cosa no es para menos, pues todo el trabajo de Ricardo Anillo es de los que forman época, por la superior calidad en la ejecución. El toro, que arremete con alma á los piqueros, deja una sardina en el suelo, y cuando se cambia el disco, Nacional, que hoy ha armado lo que los coletas llaman el «escándalo», requiere los pinchos. Dos pares al cuarto, después de jugar con la preparación, y tras de desafiar con descaro al astado, para el quiebro, hácelo en falso una vez y termina el aria de las banderillas entre grandes ovaciones. Con la flámula da de primera intención dos pases naturales magníficos, y después cada muletazo es un verdadero estrépito de oles y palmas. Un pinchazo que por tropezar en hueso no cucla hasta las uñas y á volapié, como está escrito que se debe entrar y salir, coloca una corta en todo lo alto. Ovación grande, vuelta al ruedo y petición de oreja. El toro se merece otra ovación.

SEXTO.—Cierra plaza «Barrigón», número 4, con el traje igual que los otros. Nacional, que ha estado largo rato devolviendo

prendas, tiene que salir á los medios á saludar, y mientras, veroniquea. Toboso sin pena ni gloria. Anotemos que cumple «Barrigón» muy bien en su trabajo de embestir, y á otra cosa. Banderillean Gonzalito y Bizoqui, bien á veces, y además brevemente. Toboso muletea sin recoger á la bestia, y cuando se encastilla en el trata de sacarlo con unos pastillas en el 5 trata de sacarlo con unos pases adocenados.

Un pinchazo. Más trapeo barato y vulgar, una corta algo caída y otra con travesía. Descabella después de intentarlo varias veces y escuchar un aviso. Nacional es sacado en hombros por la puerta de Madrid, escuchando una gran ovación.—P. Alvarez.

EN PROVINCIAS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 8.—La entrada, floja. Preside el concejal Sr. Marsellán. Lidianse seis toros de Sotomayor para Flores, Celita y Torquito.

PRIMERO.—«Morisco». Flores veroniquea movido. Hay cuatro varas por dos caídas. Los palitroqueros, regular. El toro se queda. Flores hace una faena valiente, movida, con achuchones, para media delantera, perpendicular, contraria. Descabella á pulso. Palmas.

SEGUNDO.—«Deserto». Torquito veroniquea parado al principio y movido á lo último. Toma «Deserto» cinco varas y proporciona cuatro caídas. Torquito y Celita superiores en quites. Mal banderilleado pasa á poder de Torquito, que hace la faena por la cara embarrullado, saliendo siempre, para media tendida pasadita; descabella á pulso. Palmas.

TERCERO.—Celita da capotazos embarrullado, movido. Toma el bicho, acosado, dos varas. Es manso y se le foguea con tres pases. Celita muletea con precauciones para lograr sujetarlo, y atiza un pinchazo sin saltar, saliendo perseguido; da más pases y termina con una estocada buena y un intento de descabello. El toro se echa.

CUARTO.—Flores torea por verónicas. El tercio resulta embarrulladísimo. Es parecido con fatigas. El toro desarma y corta los terrenos. Flores trastea ayudado y por alto, sufriendo achuchones; sigue descompuestillo—aburrimento—y agarra una estocada atravesadilla. Rueda de peones, pitos y descabella á pulso al segundo intento.

QUINTO.—Celita veroniquea soso. Torquito cede el turno á Celita, que sale para Calatayud. Hay cinco varas por dos caídas y muerte de un jaco. La lidia es un verdadero lío. Los banderilleros lo hacen pésimamente. Celita, confiado, pasa por ayudados con la izquierda; con pases de pecho sigue sobre la derecha valiente para un pinchazo bueno; más pases buenos y una estocada superior. Ovación y petición de oreja.

SEXTO.—Torquito da unos capotazos regulares. Es bien parecido. Torquito desconflase, á pesar de estar el toro noble, y hace una faena regular para un pinchazo, otro y media atravesadísima. Descabella.

EN BARCELONA (Plaza Monumental.)

Barcelona, 8.—Lidiansen toros de Gallardo. La entrada, floja.

PRIMERO.—Toma cuatro varas y proporciona dos caídas. Pacorro banderillea y pone dos pares malos y uno bueno. Pacorro trastea movido para media delantera.

SEGUNDO.—Aguanta cinco varas por tres tumbos y dos jacos muertos. Ahijao sobresale pareando. Méndez trastea valiente y deja dos pinchazos superiores, media estocada buena y un intento de descabello. Palmas.

TERCERO.—Toma cuatro varas y proporciona dos caídas. Cerrajillas para bien. Ventoldra trastea vistoso y señala hasta seis pinchazos en hueso y una estocada buena. Palmas.

Picador lesionado.—El picador Relampago ha resultado con una lesión en la cara.

CUARTO.—Toma cinco varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Cogida de Pacorro.

Pacorro, al terminar un quite, es cogido por el vientre, pasando á la enfermería. Los palitroqueros cumplen. Méndez sustituye á Pacorro; muletea valientísimo; entra súper y agarra una gran estocada. El toro rueda sin puntilla.

Pacorro tiene una herida de tres centímetros en el labio inferior y un puntazo en la ingle izquierda, de pronóstico reservado. La cogida ha causado gran impresión.

QUINTO.—Toma cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco. Méndez es ovacionadísimo. El toro está difícil, y Méndez hace una faena de alio, para un pinchazo bueno y una estocada que mata.

SEXTO.—Toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Ventoldra se luce en quites. Pareando ovacionase á Cerrajillas. Ventoldra muletea poco, matando al enemigo de una estocada honda. Palmas y oreja.

EN CABRA

Cabra, 8.—Se lidian toros de Gamero Cívico para Bienvenida, Joselito y Belmonte. Hay un lleno.

PRIMERO.—Bienvenida lancea con arte y termina con un farol. En quites son ovacionados los espadas. Bienvenida clava dos pares superiores. Bienvenida, de verde y oro, retira á la gente y hace una faena movida. Da dos pinchazos, media estocada y descabella á la primera.

SEGUNDO.—Joselito torea admirablemente. Ovación. El toro toma cuatro varas y mata un caballo. Cantimplas y Almedro cumplen. Gallito, de grana y oro, hace una faena emocionante, dominando al toro. Media estocada lagartijera. Ovación, dos orejas y rabo.

TERCERO.—Belmonte le saluda con unas verónicas formidables. Ovación. Hay quites preciosos de Joselito y Belmonte. Este, de azul y oro, hace una feña valentísima por naturales, molinetes y pases de pecho. Da dos pinchazos y media superior. Ovación.

CUARTO.—Bienvenida lancea bien. El toro toma cinco varas. Bienvenida encuentra al toro quedado y da un pinchazo. La faena se hace pesadísima. Bronca. Varios pinchazos más y descabella á la tercera.

QUINTO.—Joselito veroniquea bien. Coge los palos y coloca cuatro pares magistrales. Torea de muleta por bajo y da un pinchazo y una buena.

SEXTO.—Belmonte torea por verónicas colosales. Ovación grande. Hace una faena confiadísimo, con pases de pitón á rabo, de rodillas y molinetes enormes. La faena es indescriptible. El público pide que siga. Deja dos pinchazos y media buena. Ovación.

EN MURCIA

Murcia, 8.—Se lidian toros de D. Esteban Hernández, que resultaron buenos.

PRIMERO.—Vázquez torea breve y da una buena. Ovación.

SEGUNDO.—Posada lancea movido. Hace una faena valiente para un pinchazo y una buena. Ovación.

TERCERO.—Saleri coloca un buen par al quiebro y dos al cuarto. Ovación. Hace una faena bonita para un pinchazo y una estocada mortal.

CUARTO.—Vázquez torea cerca y atiza un pinchazo y una superior.

QUINTO.—Buey. Posada le torea inteligente para una buena y varios intentos de descabello. Palmas.

SEXTO.—Bravo. Saleri se luce en quites. Torea de rodillas, con pases de pecho y por alto, y atiza un pinchazo, otro, media estocada y varios intentos de descabello.

Mañana torearán toros de Albarrán, Manolo, Madrid y Vázquez.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 8.—Se lidian novillos de Llorente, que cumplieron. Boli estuvo valiente. Banderilleo con cortas. Baulerito estuvo bien. Nacional II toreó artísticamente con capote y muleta. Estuvo valiente y certero con el estoque, matando sus toros de otras tantas estocadas, y salió, como sus compañeros, en hogibros de los capitalistas.

EN SEVILLA

Sevilla, 8.—Se lidieron novillos de Rey, que fueron regulares cuatro y dos malos, que fueron regulares. Toró vulgarmente Zapaterito, despachando á su primero de media contraria, saliendo prendido por el pecho. Ovación y oreja. Al quinto le propinó media contraria. Palmas. Hipólito mató á su primero de una superior. Ovación y oreja. Y á su segundo de un pinchazo y media buena. El Niño Moró, que debutaba, toreó con cierta desenvoltura. Mató el tercero de un pinchazo y una buena. Ovación. Al último de otra media aceptable. Palmas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

SUCESOS DEL DIA

Las del vitriolo.—El operario de «Prensa Gráfica», Vicente Torres García, ha denunciado á las autoridades que, al salir de su trabajo, se le acerco una joven llamada Isabel Navarrete Fernández, de veinte años, soltera, y domiciliada en la calle de los Dos Amigos, 6, piso cuarto, tratando de arrojarle á la cara un frasco con un líquido que debía ser vitriolo.

El denunciante anduvo tan listo, que logró arrebatarse el frasco y evitar la agresión.

Añadé que Isabel hace tiempo que le viene haciendo objeto de la amenaza que al fin trató de realizar.

Una riña.—Dos obreros del tejear de Sixto llamados José Moreno Laburri y Juan Burguero discutieron por cuestiones del oficio y vinieron á las manos, resultando el primero con lesiones graves, producidas con arma blanca. El agresor fué detenido y el herido asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Averías en el pavimento.—Por haberse roto la cañería del agua se produjo un hundimiento en el pavimento de la calle de Justinián. El agua inundó algunas casas y tuvo que acudir la brigada de bomberos. No hubo desgracias personales.

Obrero herido.—En el teatro Real, donde trabajaba el albañil Felipe Jiménez Lorente, de treinta y dos años, se desplomó un trozo de techumbre del telar, que cayó sobre dicho obrero, que resultó con lesiones graves.

Ferrovionario herido.—En la estación del Mediodía el mozo de contrata Rafael Cañazares Casais, de veinte años, fué alcanzado por el transbordador, quedando aprisionado entre éste y un vagón. En su auxilio acudieron varios compañeros, que le condujeron al Servicio sanitario de la estación, donde le apreciaron fuerte contusión visceral y la fractura de tres costillas.

Atropello.—El automóvil militar núm. 59 atropelló en el paseo de Recoletos al torero Gonzalo Laredo Puentes, de veintidós años, que iba montando una bicicleta.

El torero sufrió heridas en la cabeza, y la máquina quedó destruada.

El chauffeur, Manuel Pons, fué puesto á disposición del juez militar.

Del andamio al sótano.—De un andamio colocado á la altura del piso segundo de la casa número 13 de la calle de la Farmacia se cayó al sótano el obrero Emilio Alvarez, que sufrió lesiones graves.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 - MADRID Teléfono 1.428. - TRADUCCIONES.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horaric establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

"Entregar á domicilio"

las mercancías que expidan.

TELEFONOS } Oficinas centrales..... 808
 } Oficinas auxiliares:
 } Estación Atocha..... 806
 } Idem Norte..... 801

A PLAZOS

Vendé sus discos y aparatos la

AGENCIA ODEON

PRECIADOS, 1

Pídanse catálogos y condiciones.



MIGUEL PEREZ FUENTES METALES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc.
 FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo.
 BILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aplicaciones empleadas en metalurgia.
 SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

VENDO

Máquina á vapor «Compound» horizontal, de 500 á 700 HP.—Caldera multitubular «Babcock», de 166 metros cuadrados.—Caldera multitubular «Wolghemulh», de 200 metros cuadrados. Motores á gas pobre, de 80 á 175 HP. Razón: J. Euxeda, Ingeniero, plaza L. Tamandí, 35, 4.º, Barcelona.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, Izq.º

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.



La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos é enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los

LITHINÉS del D.º GUSTIN
 No descomponen el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del D.º Gustin, ademas de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.

Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del D.º Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1,20 pts.



Expositaria única para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



XX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

DON LUIS VIDART Y SCHUCH

CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL, ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA REAL DE LA HISTORIA, CORRESPONDIENTE DE LA SEVILLANA DE BUENAS LETRAS Y DE LA REAL DE CIENCIAS DE LISBOA, EX DIPUTADO A CORTES, TENIENTE CORONEL DE EJÉRCITO, COMANDANTE DE ARTILLERÍA, RETIRADO; CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO Y SAN FERNANDO, Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA, ETC., ETC.

FALLECIO EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897

D. E. P.

Su viuda, la Sra. D.ª María Josefa de Vargas-Machuca; su hijo, D. Rafael Vidart; su hija política, D.ª María Isabel Ros, y nieta, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de Santiago por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria

DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO. Don JOSE A. OTEIZA y Don ERNESTO DE LA LOMA. Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Libertad, 16 - MADRID

Academia CRAD EXCLUSIVA PARA

Ayudantes de Obras Públicas. Director, JOSE CRAD DE LA TORRE AYUDANTE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS MONTEA, 43 y 48, PRINCIPAL

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)



EL SEÑOR

Don Gustavo Châtelain y Jeanneret

CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, DIRECTOR GENERAL DE LAS COMPAÑÍAS DE SEGUROS «LLOYD DE FRANCE», «ENGLISH AND FOREIGN», «COMPAGNIE D'ASSURANCE DE PARIS» Y CONSEJERO DE «EL DÍA» Y «LLOYD DE ITALIA».

Falleció repentinamente en Bagneres de Luchon (Francia) el día 6 de agosto de 1917

A LOS TREINTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

Su hermano político, D. Carlos Sánchez Cutillas, y demás familia (ausente),

RUEGAN á sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el día 10 de septiembre, á las once de la mañana, en la iglesia de las Calatravas de este corte, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Sirva de aviso la presente á cuantos, por olvido involuntario, no hayan recibido invitación personal.

Los señores Obispos de Madrid-Alcalá y Cartagena tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS.—«La Prensa». Carmen, 18; teléfono núm. 123.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo Mézcla, Moka, Caracolílo y P Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

OCUPACION EN CASA

5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros.—Invento sorprendente.—Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent. Apartado 733, Madrid

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9.

IMPRESOS BARATOS

Luna, 5 (frente á San Martín)

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

CAMAS vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Francisco de Paula Mitjans

FALLECIO EN MONTGERON (FRANCIA) EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su desconsolada viuda, la marquesa de Manzanedo; sus hijos, el duque de Santofia, la duquesa de Lépera, condesa viuda de Crecente y condes de El Rincón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el marqués de Mobellán, baronesa de la villa de León y doña Isabel Sánchez de Mobellán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara, el Salvador y San Nicolás y las iglesias de las Descalzas Reales y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, ha concedido 200 días de indulgencia, y los Excmos. y Rvmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Cuenca, Avila, Santander, Orihuela, Seo de Urgel y Tuy, 80 y 40, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren y cualquier acto piadoso que hicieren en sufragio del alma de dicho señor.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Esteras, linóleos, hules metales, precios increíbles á peseta guerra.—Sorra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Gramófono de ocasión, muy bueno, se vende.—Razón: Mártires de Alcalá, 13, portera.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

ALQUILERES

ALQUILERES

ALQUILERES

ALQUILERES

ALQUILERES

ALQUILERES

Antigipal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

HOSPEDAJES

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

dentista oficial, veinte años de práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña á piratas nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina.

Extirpación radical del vello, garantizada que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytouran. Génova, 9.

5 duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetes, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Academia Colegio Hispano-Francés

de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

ANUNCIANTES

CALLE DE VALVERDE, 8.—MADRID.

CIENCIAS ALUMNOS DE FACULTAD

FARMACIA, MEDICINA, DERECHO. Academia-Pensión á cargo de profesores auxiliares de la Universidad. Vigilancia, buen trato, reposo de asignaturas. Reglamentos. Noviciado, 10.

PERLAS DE ORO

Perlas doradas de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA—Curan con gran rapidez—LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatocitos, Perlas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Bamba Canalarias 19, Barcelona. Envía gratis foliote explicativo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|----------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal..... | > | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | > | 9,00 | 18,00 | 30,00 |
| América y Oceanía..... | > | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.